


Liebe Kolleginnen und Kollegen!

g der Beispiele zu den Bildungss auf den Losungsseiten.

iL ,Cross over” gibt es Beis

Themengebiet behandeln.

v Training fur héhere mittlere und héhere Sch

Dieser Teil beinhaltet s

v_Training fur die Berufswelt

nic
ser Teil beinhaltet mittelschw; :

ter dem Motto

en beim ,,Offenen Lernen”, abe g terricht eingesetzt

ch an den Bildungsstandards und sind d

. Einfach gestaltete Rechenlbungen
Mittelschwer gestaltete Rechenlbungen
Schwierigfgestaltete Rechentibungen

& Kennze g:

Bei den Lésungen wird davon g

n, dass Zwischenergebnisse im Taschen
gespeichert werden, und ers i

gerundet wird.
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en Arbeitsblattern.

th von Hr. Dipl.-Pad. Gottfried ur die 5. - 9. Schulstufe. Die
ind bereits laminiert und mu i

Ihren Schulerinnen und Schuilern
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—8r + 15r =
-16k — 31
12m -,
379 + (-

2. Gib eine Formel fur den

b)-8v + 4v
9x + (-8x)
12p - 24p + 9p =
41z + (-122) -
-31b + 23b-16b =

d) 15x + 23y - 9x + 14

b) 12,8y + 5,8x

C) 14x — 26y + 18y — 26

nfache und mach die Probe!
2X + 8y —15x =

+ 7,3x — 8,2y —

4y — 45X + By — 47y + 37x + 7,
che und mach die Probe!
1y —17x + 29x - 21y — 12X
17,4X + 34,8y + 0,4x - 5

X —8x + 18y — 29y + 18x — 18y =

1,7x =

y +3x—-18y + 6Xx + y =

OX + 19y=

(-192) =

25h + (-31h) =

51y + 6,7y —6,2x =

7X — 9,4y — 8,4y + 4,2x +

C) 4,50 + 6,1a =
3,12c -9,5¢c =

Probe: x = 4,y =5

alles mathe 4




8y = 18y
§ — 528 = -7s
-8r + 15r = 7r
-16k — 31

12m -,
379 + (=

~12,8y + 5,8x

che den gegebenen Term?

‘ H 2. Gib eine Formel fur den
H a

1
3
b b
a
a+ 2b
nfache und mach die Probe!
a)
b

d) 15x + 23y - 9x + 14

b) :

C) 14x — 26y + 18y — 26
4y — 45X + By — 47y + 37x + 7,
po- Ve che und mach die Probe!

1y —17x + 29x - 21y — 12X

X —8x + 18y — 29y + 18x — 18y =

b)-8v + 4v
9x + (-8x)
12p - 24p + 9p = -3p

C) 4,50 + 6,10 = 10,6a

3,12c —.9,5¢c = -6,4c

41z + (-122) — (-192) = +48z -2,7w
-31b + 23b - 16b = -24b
25h + (-31h) = -9h

u=s-+u
2x + 8y — 156x = x + 10y Probe: 32 <
+ 7,3x - 8,2y - 1,7x = 1,1x -2y Probe: -3,8
y +3x—-18y + 6Xx + y =5x +y Probe: 13

Probe: x = 4,y =5

6X + 19y = 14x -6y

17,4X + 34,8y + 0,4x -5

7X — 9,4y — 8,4y + 4,2X +

alles mathe 4



b) 6a * (-5
(—4v) < 13
(-2p) ¢ (-23q) =
(-9i) * (+10j) = -

c) 8k * 4l * 3m =

echne.den Potenzwert!

b)0,2+0,2¢0,2=
10+ 1010+ 10 =

Schreibe als Potenz!

eeceeecec*e=

g*g*g g g=

b) 3b° b’ =

n’ e 4n° =

8h® « h?
5. Vereinfache!
a)2re5s +3re7s
(-69) * (-8h) + 3
12x * 5y + (—4x) * 13

einfache und mach die Probe!

b) 9a ¢ (-5b) —15a * 10b =
11m) * 3n —9m ¢ (—14n)

2h « 11

alles mathe 4



binomischen Formeln

a) 25x° + 30xy + 9y° = b)1+ 29+ g* =
49a° + 56ab + 16 OV2 + 72vwW + 144wW° =
4s® + 36st + 81 36i° + 96ij + 64/°

5. Umkehrung der bino

6r + 24r° + 9° =

4

110mn® + 25n° =

des!
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Der pythagordische Le
13 r eli ieck
C ie Begriffe zu!

ete a

athete b

Hypotenus Kathete b

2. Berechne die Ldn

Schreibe die passen

a)a=4cm c)a=458m

b=9cm b=28,7m
c=Vd+ b’

c=54m

u=a+b+c

c=16,8cm
b=Vc®-ad

b=15cm

u=a+b+c
u=393cm

- PLS gilt

alles mathe 4



er pythagordische Lehrsat,

Zes bei ebenen Figure

leichschenkeliges Trapez
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Gerade Prisme

nm hat ein gleichschenkeli ittsfldche. Berechne sein

und die Béschungsléange b. R

Dammhohe

2. Wie viel m? Stoff brauc elt? Berechne 20 % Verschni

Runde sinnvoll auf m?
Zeltbreite = b =1,7m

ng. Arbeite mit der Speic

elildnge =1=1,8m

ohe =h =1,65m

3. Berechne das Fassun gegebenen Aquariums. Wie viel W,

rtel gefullt wird? Runde auf Li

bendtigt wenn da

Ladnge = 121 cm

Breite = 46 cm

alles mathe 4



Gerade Pri

I3 Seitendiago aale im Quader

1 1. Ze die 3 Seitendiagonalen ei den Formeln auf!
H3
h ds 1/ 1h
d,
a a b
d, = d, =Va* + h’ *+h?
§2. Zeichne schreibe die passende
H1
H3

1. Zeichne die Seite

Formeln auf!

d, i o
d, =V2c° = a d=vd?+
die Seitendiagonale und die dia egebenen Wurfeln!
b) c) | f)
32 mm 7,5cm ‘ 103 mm {
45 mm 10,6 cm 1 146 mm
d c 13 cm 159 mm 1c m

alles mathe 4 ite 29



Zinse ei
szi
2ine Formel

U Ludwig hat i

otto gewonnen. 7 000 ns legt sie auf gin Sparbuch

und sperrt diesg it 2,5 %.

. Allgemeine Formel
— nate
c
S T dj

auler hat vergessen eine Rechnu ngsbetrag ist 850 €.

rzugszinsen berechnet. Wie ch 3 Monaten? p

eszinsen
1. Allgemeine Forme
Z= £ hl der Tage

gskredit Uber 2 400 €. Fur di

milie Moser braucht fur 27 T

den 10,5 % verrechnet. his Ry ngsbetrag?

\

alles mathe 4




le Yil

ie Annui

Zinsen

Tilgung

° P

Annuitat — Zinsen| &

einer Werkstdatte nimmt die

editzinsen betragen 9 % und die A

gsplan! Wie lange ist die Laufzeit

at 13 000
redit

der HOohe von

e hoch ist die

Tilgung

Annuitat

Apnuitdt — Zinsen

jahrliche Rate
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. Richtig oder Falsch?

ius ist das Doppelte vom DurCh

die Strecke vom Mittelpun

fallt dir bei den Ergebnis

Gegenstand Umfang

n Durchmesser

Durchmesser

eines jeden Kreis
liefert immer
ieche Archimedes berei

durch

alles mathe 4




e den Inhalt einer Eprouvette (d

!

d

2. Berechne die un en des gegebenen Korp

ent sind Abfa::

Goldschmied hat einen Auftr

O

aus 1 kg Silber Kugeln
m Durchmesser herstell vie r fertigen?

10,49 g/cm®

\

alles mathe 4



e
Ausdruck steht fur eine Preiserh eine Preisminderung?
ung | Preisminderung
X
X
Osterreich?
Xi o

O 25%

2. Welche Me
1

K1 J 5%

X 10%
. Im Bankwesen gilt: 1 Jahr

d ...10 Monate . fe

... 11 Monate

eim Multiplizieren von

Xi ... addiert
... Subfrahiert

von Potenzen werden di




* 12,8

960,128 = 960,13

a) 10 % von 350 € sind 3
5 % von 550 € si
40 % von 30 €

6. Preiserhdhung!

30€ +20% =876 €

heben

ziere schriftlich und runde tel! E
C) 862,7 * 43,71
18,4475 = 13, 87 7084617 ~ 37 708,62

+ 18 % = 533,36 €
30 % = 1058,20 €

Cross over — S

b) 179,3 *

das Ergebnis auf Tausendstel!

b) 579,34 : 0,4735 =

.. = 1223,527

b) 0,32 =32% =
0,94 = 94 % =%

45 _ 9
045 =45%=15-2

b) 38 % von 348 € sind 132,24 €
72 % von 940 € sind 676,80
95 % von 732 € sind 695,

6 % = 492370 €
% =2812,60 €

1270,62 €

b) 8a + 12ab = 250b = 5a (a + 5b)
12ab + 6b =6b (2

45ab + 30b

= 15b (3a +

alles mathe 4




Cross over — Schu
orm
ormeln

b) u = 3a

a=

2. Flachen

agA=a-+b

b) (5)°

: _
Ga
Physik

GleichmdaBig beschleunigte B

Formeln aus der

fahrtsgeschwindigkeit x Zeit
... Bildweite

enstandsweite

alles mathe 4



b,

Cross over — S

ormeln

4

2. Flachen

C) (GEC)2+ h?
a=2°-h’+c
b = /(% +
c=2/b-h"+a

Formeln aus der Physik

GleichmdBig beschleunigte B b) Linsengleichung

... Brennweite
... Bildweite

fahrtsgeschwindigkeit x Zeit

enstandsweite
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